

作者簡介

劉芝慶，男，1980 年生。輔仁大學進修部歷史系學士、臺灣大學歷史所碩士、政治大學中文所博士，閱讀與研究興趣為中國學術思想史。博士論文為：《自適與修持——公安三袁的死生情切》、亦曾於各期刊發表〈心學經世陸象山〉〈食之有情，味之飄零——遼耀東的飲饌書寫〉〈北宋理學「天人之道」溯源——以唐中葉「氣、天、易」為線索〉〈陳亮經學述義〉〈「文章要有本領」——方東樹論漢宋之爭〉〈論康有為與廖平二人學術思想的關係——從《廣藝舟雙楫》談起〉〈廖平的經學與道教〉〈從《中國——理性之國》來看梁漱溟的內心世界〉〈白話文學與文學革命——重探胡適《白話文學史》〉〈李贊的生死之學〉等數十篇論文。

提 要

修身與治國的連續性關係，一向是中國傳統的政治立場。而在這樣的關係中，身體則是其中關鍵。一方面，身體是修身的必要基礎，不管是德充於身、又或是忘身貴身，心、氣、形都構成修身的重要內容；另外一方面，也因為身體作為一種政治場域，身修則國治，而在這種層次裡，以心喻君、君為首，又或是以股肱、耳目手足為臣，於是君臣關係又往往以君王身體作比喻。因此君王不但要以身作則、以上化下，身體同時也成了國家的象徵，代表整個國家機器，身體與政體、君國同體，再到身國共治，建構了身體政治論的骨架。

在這種思考模式之中，先秦諸子中各有不同的傾向。第三章討論了其中一種身體政治論：修身磨練、道德實踐、身在政先，然後勤政愛民，本文將其概稱是「為政以德」，先秦儒墨兩家的政治理論便是秉持此說。第四章則是分析另外一種，這種理論講清靜無為、因循自然，其後更發展了形名、任勢、君無為臣有為等說，這就是「君佚臣勞」的身體政治論。其中老子、莊子講體道無為，順著這個講法，從無為到無不為，君是無為，臣卻必須有為，「君佚臣勞」終於在黃老、莊子後學與法家韓非等學說裡產生，風生水起，成為足以與「為政以德」抗衡的政治理論。第五章則是以史實與思想交會的方式，就事言理、以理即事，從理事合一的角度來看兩種身體政治論的持續發展，說明身體政治論如何在具體人事裡實現，並指出其思想的時代意義。

兩種身體政治論的觀念，在思想上究竟如何開展？在政治行為上又如何落實？本文即是藉由政治思想史的角度，從歷史與思想、理論與實際、政治行為與傳統文化的觀察，瞭解其間的複雜關係。

在學術與政治之間、在權力與哲學之中，身體政治論透露了思想家的關懷與理想，也折射出他們的遺憾與失望。本文即是希望經由這樣的研究，藉述史而知世情，能因此對先秦到秦漢政治思想作出一些貢獻。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 研究動機與問題意識	1
身、心、氣	5
修身——治國	8
兩種理想類型的身體政治論	10
第二節 文獻回顧與章節安排	13
第二章 身體：中國古代思維方式的特徵	35
第一節 作為「具體性思維」與「聯繫性思維」的身體	35
以類度類：「具體性思維」的身體	35
引譬連類：「聯繫性思維」的身體	41
第二節 政體與身體——身國共治	43
國君以國為體	43
國君一體下的君臣關係	46
第三節 周代人文意識的興起	47
殷周天命觀	47
春秋威儀觀	51
第三章 踐形與德治——為政以德的身體政治論	55
第一節 修齊治平之路	55
一個關鍵的人物：孔子	55
後繼者：孟子	62

另個後繼者：荀子	65
第二節 修身、治國、《墨子》	73
第三節 身國共治：從出土文獻來看	79
郭店楚簡的修身與治國	79
上博簡〈民之父母〉的五至與三無	84
第四節 小結	90
第四章 無爲而無不爲	
——君佚臣勞的身體政治論	93
第一節 從《老子》談起	93
第二節 無身與齊物	97
《老子》的身體政治論	97
支離、齊物、逍遙遊	103
第三節 黃老與法家	111
黃老思想與《黃老帛書》	113
黃老思想與《管子》四篇	120
法家：另種類型的君佚臣勞	127
第四節 小結	135
第五章 秦代到西漢前期政治思想析論	
——兩種身體政治論的發展	137
第一節 君佚臣勞：從《呂氏春秋》到《淮南子》	137
《呂氏春秋》的身體政治論	137
秦朝與法家	149
西漢前期與黃老	151
治國如治身：《淮南子》	158
第二節 爲政以德：從《新語》到《春秋繁露》	170
「文武並用，長久之術也」：陸賈與《新語》	173
講無爲的儒者：韓嬰與《韓詩外傳》	177
《天人三策》與《春秋繁露》：兩種身體政治論的融合與結束	187
第三節 小結	210
第六章 結論	213
參考書目	219